

Lugo, un mes,	4 ptas.
Fuera, un trimestre,	1 »
Idem, un año,	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre,	9 »

Venta: Número suelto

5 céntimos, atrasado, 10

FUNDADOR-PROPIETARIO:

D. Purificación de Cora y Mas-Villatuerto

# El Progreso

DIARIO DE INFORMACIÓN

LANQUEO CONCERTADO

LUGO, Jueves 30 de Octubre de 1919  
ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.  
La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta  
Calle Manuel Becerra, 4 Teléfono n. 55

DIRECTOR:  
D. Antonio de Cora y Sabater

## COMENTARIOS POLITICOS DESDE MADRID

### SITUACIÓN CRÍTICA

Si se examina la situación detenidamente, dado lo que se ve, se podrá sacar su consecuencia sin esforzarse lo más mínimo, que al Gobierno parece no preocuparle otra cosa que persistir, prolongar su estancia en el mando.

Por este deseo de vivir aferrado al Poder, cierra los ojos y no se advierte de la posibilidad inmediata de grandes acontecimientos. No deben de cojerle descuidado. Por falta de avisos no será.

Ap lazada la huelga ferroviaria, no quiere decir esto que el temor desapareciera. Está solo aplazada y si no se obra pronto, un mal día despertaremos viendo como la vida nacional está paralizada.

La paz pública puede resentirse muy en breve. Eso que lo saben todos, no lo ignora el Sr. Sánchez de Toca. Al jefe del Gobierno no se le ocultará el momento inquietante en que vivimos.

Si a la amenaza ferroviaria se añade el conflicto que están provocando los patronos como resultancia de su actuar Congreso (cómo poder sospechar que la situación pueda deslizarse tranquila?

Después de los anuncios del nuevo «lock-out» de que ayer tuvo conocimiento el gobernador de Barcelona y después el Gobierno, vemos la posibilidad de sucesos que pueden conmocionar la vida nacional, sin que nadie pueda saber hasta qué límite.

El acuerdo del nuevo «lock-out», esa decisión empecatada, envuelve una terrible amenaza para el porvenir.

No somos nosotros los que vamos a hablar sobre este punto. Es el Gobierno. El Gabinete en pleno es en reconocer, como ya van diciendo algunos consejeros, que esta decisión patronal en estos momentos, más que nada tiene unos caracteres de provocación contra la clase obrera.

Los patronos debían ser los primeros en ir a una solución de armonía como desea el país. Y añaden los hombres del Gobierno: «No podemos censurar el procedimiento que vuelven a emplear algunos sectores del Congreso patronal, pero lo creemos equivocado y contraproducente».

Y el Sr. Sánchez de Toca, al enterarse de la noticia decía esta madrugada con toda serenidad: lamento esta actitud patronal por el interés público y más aún por ellos.

De estas últimas palabras del señor Sánchez de Toca se desprende que está dispuesto a actuar con energía operando inmediatamente por la primera parte donde se presente el grano. Si así se hace, imponiendo la fuerza del poder, conseguirá vivir unos días más y hará beneficio al país. Más vale caer diciendo, yo solución, que salir derribado en medio de un movimiento revolucionario, en que son agentes y fermentos tanto patronos como obreros.

La obra del ministro de la Gobernación, en medio de esta horrorosa revuelta va a quedar solo impresa en los anticipos que ha servido a la prensa y a sus amigos. Esa obra social del Sr. Burgos Mazo, va a quedar oculta. Va al abismo del brazo de los proyectos de reconstitución del Sr. Calderón.

Es crítica la situación del Gobierno. La actualidad manda, se impone mucho más que el manifiesto laberíntico del señor Maura; mucho más que las conjuras políticas.

No han querido los hombres que ocupan el Poder seguir la pauta de ir resolviendo y construyendo, y al final nos ha resultado que sigue, que quieren gobernar con el procedimiento de preparar labor y más labor para las Cortes; proyectos que se hundían en el orden del día.

Se pedían otras cosas, y empezó bien el Gobierno a compensarse con ellas. Pero luego... luego, dormió y a ello contribuyó la prosa sociológica del Sr. Burgos Mazo.

No es culpa de nadie tal error. Hoy está la situación mucho más grave que cuando entró este Gobierno. Y dentro de unos días, lo estará mucho más.

F. FELIU.

Madrid-28-enero-1919.

## DESDE MONDOÑEDO

Mondoñedo 29.

### El ferrocarril Mondoñedo-Ribadeo

Hoy, 29, son esperados en esta ciudad los ingenieros del Estado Sres. Conesa y García Briz, acompañados de la «Sociedad de ferrocarriles eléctricos», D. Juan Chantán, con objeto de proceder a la comprobación de los proyectos hechos por cuenta y encargo de dicha sociedad para la construcción del ferrocarril eléctrico de Ribadeo a Mondoñedo.

La noticia ha causado grata impresión, por tratarse de una mejora tan necesaria para el desarrollo de las grandes riquezas naturales que en esta comarca existen.

## AYER...

¡Cuántas... calentitas!... Ya hemos llegado a los días tradicionales de las castañas. Hay que ir preparando los «magostos». Por ahí andan ya las castañeras anunciando su artículo, y no es cosa de que pasen desapercibidas al recuento diario de la actualidad.

Tuvimos ayer un día gris, triste, no frío, ni muy húmedo, pero poco agradable. El cielo parido, el suelo mojado... Menos animación que otros días, por las calles...

Hubo espectáculos en el Teatro-Circo y en el Circo de las Artes... Continúa en pie ese pleito del que bien quisieramos salir pronto.

La crónica de sucesos no ha aportado novedad alguna. Todo fue paz y sosiego en la capital. Sigue la cola inmensa de compradores de hievos, esperando turno en la plaza de Abastos delante del puesto de la inspección de Subsistencias, y sigue la venta de patatas en el Ayuntamiento.

En tanto, la castañera sale a la calle a ser la figura de más actualidad en el día.

## Vida militar

### Una disposición importante

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publicó una disposición que es merecedora de elogio por cuanto tiende a fomentar la enseñanza en los cuarteles.

Se propone el general Tovar intensificar en el cuartel la enseñanza primaria hasta el extremo de que al año de incorporarse a filas un reemplazo, no exista en él ningún soldado analfabeto. Para conseguir este laudable propósito, dispone lo siguiente:

No será causa eximente de asistencia a las clases, por lo que el personal auxiliar se refiere, el desempeño de otros cometidos que lo alejen de tan importante misión.

Se emplearán para la enseñanza aquellas horas en que el mayor número de soldados se halle libre de todo servicio y faena. Los actos de régimen interior no se determinarán, en caso alguno, la falta clase de ningún analfabeto.

Para estimular al soldado en este aprendizaje e instrucción, se le otorgarán premios y sanciones.

Los capitanes generales de las regiones inspeccionarán con el mayor celo el resultado de los exámenes que trimestralmente han de verificarse y, como consecuencia de ellos, si al terminar el primer año de instrucción existe algún analfabeto, informarán al ministerio acerca de las causas que hayan determinado semejante excepción y las modificaciones que para evitarla convendría introducir en la enseñanza.

## Crónica judicial

### INJURIAS

Celebróse ayer en la Audiencia la vista de la causa instruida en el Juzgado de Quiroga, contra Teresa Eduvigis Ferreiro, como autora de dos delitos de injurias.

El abogado de la parte querellante, Sr. Varela Balboa, solicitó para Teresa Eduvigis la pena de dos años de destierro, por cada uno de los referidos delitos, más 500 pesetas de multa.

Defendió el Sr. Fernández Vivero.

## EL HUMORISMO DE LA VERDAD

### Los banqueteadores

Los banqueteadores, esos seres felices que no pueden dejar transcurrir una sola semana de su bien alimentada existencia sin organizar una comilona en honor de Pelé o Melé, para darse el gusto de comer de gorrá y al mismo tiempo verse leído en todos los periódicos que dan cuenta de la fiesta gastronómica, se hallan bajo el terror del anuncio del impuesto suntuario proyectado por el Ministerio de Hacienda.

Para los nuevos presupuestos, ya no será cosa fácil el reunirse a cenar para celebrar el buen coste del último traje estrenado por D. Fulano, o el éxito cerebral de D. Mengano al acertar el logogrifo más enrevesado de Novejarque.

La Hacienda pública al crear un crecido impuesto sobre todo banquete de más de doce comensales, parece velar sobre la seriedad amenazada de todos los españoles que tienen la suerte de que le salga algo a derechas.

Por qué, en Madrid, sobre todas partes, es epidémico esto de los banquetes.

«No sabe usted, se dice en una Peña de amigos—que el hijo de D. Jenaro, ese señor viejo, ha terminado por fin la carrera de Medicina?»

—¿Sí? —¿Carama qué suerte!

—Y tanto! ¡Cómo que ha echado veintidós años en ella!

—¿Qué edad tiene ese chico?

—49 años!

Pues nada, que por ese motivo, que debiera ser una vergüenza, y como tal quedar reservado en lo más recóndito de la familia, se organiza un banquete al que asisten D. Jenaro y el nuevo «matasanos».

Al día siguiente, por la prensa que da cuenta del agasajo, se entera toda España, que el hijo de D. Jenaro es un zoquete ya maduro; pero los organizadores zamparon gratis, que era lo que había que conseguir.

Los banquetes están ya tan fuera de mérito, que no nos extrañaría al leer algún día en una crónica necrológica, al ponderar las condiciones morales del fallecido, que éste se marchó de entre los vivos sin haber sufrido la ofensa de asistir a un banquete en su honor.

Aunque con esto de los banquetes ocurre como con las corridas de toros: cada día más comitadas, y cada vez hay más circo taurino y éstos se llenan más.

Y luego, ¡que resulta tan bonito el verse llamado héroe!

Porque, no hay duda, que es heroicidad el asistir a una comida pública y tener que discursar al empezar a digerir.

¡Bien haya ese nuevo impuesto si consigue modificar y dignificar los banquetes!

R. DE SANTA ANA.

## UN ESPACIO A VERSOS

### SONETOS

—Escancia mozo: aqueste vino añejo, orgullo de la venta y del ventero, bien merece que afloje con esmero mi bolsa, sin frangir el entrecejo.

Y, por Dios juro, que mi hacienda deo en los caminos si, como no espero, encuentro a este jarabe compañero.

—Señor soldado, a fé de perro viejo, juro a voaréc no topará en camino, ni aún en posada, venta ni hostería, tan buen judío y a la par buen vino.

—Mas, ¡qué ve! ¿Acaso se diría subióseme tan presto el muy ladino? Despiértame, ventero, con el día.

II

—¿Hacia la Corte vais, seor traficante? Yo soy soldado y hago mi camino a patas, como veis, y tan mohino, más bien por practicar de viandante,

que por falta de blanca, ¡no os espante! Voy contra el turco, al lado del divino Don Juan de Austria, por probar destino; antaño he sido paje y comediante,

traté nobles señores, bellas damas, y su amor me entregó la más famosa cortesana que entonces en sus llamas...

Mas, si quereis oír esta sabrosa y picaresca historia, en verdes tramas; dejad que monte e a mulilla airosa.

Lugo-1919. GOY PLAZ.

## La prosperidad de un pueblo

### Ribadeo

No vamos a describir lo que es Ribadeo, la hermosa villa de la provincia de Lugo. Hablaremos solamente de su porvenir, digno de tener en cuenta por los habitantes que hacen labor favoreciendo a las entidades o empresas industriales que tienen pensado establecer en el pueblo y llevar a su recinto todos los beneficios que representa la actividad del trabajo, y el aumento de las transacciones comerciales.

Las grandes ventajas que ha de obtener, procederán de las vías de comunicación que allí van a reunirse, siendo la base para que afluyan a su puerto mayor número de embarcaciones que en la actualidad, y se acumulen elementos de vida mercantil que redundarán en provecho de los intereses que representa Ribadeo.

La línea férrea, que hoy sólo consta de 34 kilómetros, llegará a tener 200 al enlazarse con la del Norte en el Bierzo, y por ella se transportarán al año muchos millones de toneladas del carbón de Villabino, de los minerales de hierro de San Miguel de Dueñas, de productos manufacturados en el magnífico centro siderúrgico de Ponferrada y las materias a que dan origen las diversas explotaciones que en el recorrido han de crearse.

Si a esto todavía agregamos el movimiento de viajeros, los frutos y cereales, las maderas y la ganadería; podrá juzgarse de la riqueza inmensa que acudirá buscando exportación por los muelles de tan conocido puerto.

Además, contribuirán a este movimiento las relaciones con el ferrocarril de la costa, que servirá para ir a Asturias, evitando la vuelta por León y la incomodidad del puerto de Pajares, pues es evidente que Lugo buscará en el Cádabo la unión con este ferrocarril, y entonces la mayor parte de Galicia tendrá fácil salida por la nueva vía.

Aún hay más: el salto del Tronceda dará lugar a los trenes eléctricos que por la carretera comunicarán a Vilaalba y Mondoñedo con sus extremos Lugo y Ribadeo, con mayor impulso que en la actualidad, conduciendo mercancías y viajeros para su distribución al pie de las otras líneas, que tendrán que ampliar andenes y depósitos, instalándose hoteles en nuevas calles con apertura de bazares, construcción de barriadas y ensanche general de la población.

Las condiciones topográficas de situación, ayudan mucho al desarrollo del caserío, por disponer de extenso terreno llano que facilita las construcciones que sean necesarias a toda clase de servicios.

La desembocadura del río Eo se presta perfectamente a la organización de astilleros, funciones,errerías, pesquerías, conserveras y ostrerías. Su proximidad a Castropol, Figueras y La Vega, ayuda también al bienestar de vecindad que debe procurarse en los asuntos comerciales, acudiendo muchos pueblos y aldeas del interior a surtir de géneros, semillas y maquinaria.

Alrededor de tales mejoras, es natural que se coloquen varias industrias, que se levanten fábricas, que se organicen talleres, formándose almacenes, comercios y escritorios de diferentes artículos, recibiendo con el núcleo mercantil acrecentado por causa de la realización de semejantes proyectos, un impulso de engrandecimiento que transformará la importante villa en una de las ciudades más principales de la provincia.

Hoy deben meditar sobre este porvenir los que intervienen en los destinos de Ribadeo, considerando la manera de atraerse los elementos que más influyen en las empresas que están en esas costas obras, para que vean que el país sabe recibir los beneficios que tratan de proporcionarles, con el agradecimiento que merecen los que vienen a ofrecer la prosperidad de un pueblo.

R. DEL CUETO.

(De La Voz de Galicia.)

## OTRA NOVELA DE BLASCO IBÁÑEZ

### «Los enemigos de la mujer»

La Editorial PROMETEO, de Valencia, nos ha enviado la última novela publicada por el inmenso D. Vicente Blasco Ibáñez, que se titula *Los enemigos de la mujer*.

Esta nueva producción, como todas las que salen de la Casa PROMETEO, está muy bien presentada, editada con mucho gusto.

Hemos hojeado el tomo y pudimos apreciar, a primera vista, que se trata de un interesante asunto, maravillosamente desenvuelto.

Cuando hayamos terminado su lectura podremos decir algo más de *Los enemigos de la mujer*.

## Desde Frial

### UNA AGRESIÓN

Frial 28.—Cuando regresaba de la feria celebrada el día 26 en Guimarey el vecino de este Ayuntamiento, Vicente López Carbajal, de 21 años de edad y de oficio jornalero, acercósele el joven de la parroquia de Vilaalba, Eliseo Ríos Racamonde, quien sin mediar palabra alguna dió un fuerte golpe con un palo en la cabeza del Vicente, ocasionándole una herida en la sien izquierda, hundiéndole el cráneo y dejándole sin conocimiento.

Varios vecinos trasladaron al herido al domicilio del médico municipal que le practicó la cura, calificando de grave su estado.

El agresor dióse a la fuga, pudiendo ser detenido en la mañana de hoy por la benemerita, que convicto y confeso, lo puso a disposición del Juzgado instructor.

## DEL GOBIERNO CIVIL

### Servicios de la Benemerita

Monterroso.—Fue detenido el vecino de la parroquia de Esporís, Sabino Cabana Vila, que había hurtado una cantidad de hierro a un convecino suyo.

Essarón.—De un castañar que en la parroquia de Santa Eulalia de Rebordaos posee D. Andrés Rodríguez Gacio, le hurtaron 19 ferrados de castañas Concepción Carmen Vázquez y un yerno suyo, vecinos ambos de Bugallo, de la citada parroquia. Carmen fué detenida, pero no su yerno, que se dió a la fuga.

## INTERESA A LAS SEÑORAS

Angelina Blanco de Alonso «Pelatera Madridiña» ha trasladado su taller de la Ronda de la Coruña, a Manuel Becerra 12.º donde ofrece sus servicios a su distinguida clientela y señoras en general, en todo cuanto a «Pelatería» se refiere, así como también infinidad de pieles para confecciones y reformas, disponiendo de elegantísimas figurines, quedando las prendas completamente nuevas y de alta novedad.

Abrigos de piel se reforman, limpian y dan brillo, por usados que se hallen y se confeccionan nuevos; lo mismo que toda clase de bichos.

Precios de pieles y trabajos sumamente módicos.

Lea V. mañana EL PROGRESO.

## CRÓNICA

### EL SECRETO DE LA VIDA

Han producido honda impresión las conclusiones del Dr. Voronof después de sus experiencias científicas. Esfirma que el secreto de la vitalidad no depende tanto del funcionamiento de los grandes órganos como de la secreción de ciertas glándulas muy pequeñas algunas veces. Y cree que esas glándulas pueden sustituirse. De ese modo puede prolongarse mucho tiempo la vida.

«Es, en realidad, un descubrimiento de resultados positivos o es solamente una nueva ilusión con que se quiere alargar la eterna esperanza de la longevidad de los hombres?»

«Creemos sinceramente en esto último. Casi de un modo periódico surge, por fortuna y para consuelo de los enfermos y desesperados, uno de estos sabios, acaso más piadosos que hombres de ciencia, aun siendo reconocidos sus méritos y talentos, que pregonan, engañándose a sí mismo y engañando a los demás, que han descubierto el misterio de la vida y que por lo tanto la existencia humana se va a prolongar tal vez indefinidamente.»

Hoy ha sido ese buen sabio Voronof, como hace años lo fuera otro sabio también, Menichof, investigador afamado del Instituto Pasteur de París. También había descubierto el derecho del largo vivir, pero el descubrimiento debió quedar en camino porque no se ha evitado una víctima más de las que corrientemente se lleva la muerte. Y es muy posible, que de entonces acá, haya aumentado el número de víctimas.

Después de tantas experiencias fracasadas y de tantas ilusiones fallidas, ya debiera darse por declarada la bancarrota de la ciencia. ¿Y qué? ¿qué ha conseguido la ciencia después de carearse tanto los milagros de sus descubrimientos prodigiosos y las mil maravillas de sus progresos estupendos? Nacemos y morimos igual que cuando apareció el primer hombre sobre la tierra. ¿Es que se ha desenterrado para siempre el dolor físico? ¿Es que se ha anulado por completo el dolor espiritual? Nada de eso; todavía se descompone la carne miserable, en un suplicio que no tiene término, ni siquiera alivio; aun los nervios sufren y se retuercen con espasmos dilacerantes. Todavía en lo más hondo de nuestro ser la pena va desgarrando silenciosamente el corazón; aun el alma, no obstante gozar de una plena salud, agoniza lentamente presa de melancolías inexplicables.

No; el misterio de la vida no ha sido descifrado. Desconfiando del talento investigador de los hombres que luchan con un imposible, podemos decir que no se descubrirá acaso nunca.

En vano con el microscopio se han entreteñido los histiólogos en estudiar el funcionamiento de las células, considerando a éstas como engendradoras de las energías vitales, estérilmente los anatomistas han desgarrado los cuerpos buscando el germen de esa cosa extraña que es el aliento de la vida. Ahora los sabios exploran ese mundo al par de un nuevo de las secreciones internas y creen, de una manera lusa, que allí van a encontrar la clave de ese enigma, que, siempre ha estado vivo, pero impenetrable a la insana curiosidad de los hombres.

Todo en vano... Sin embargo, como la esperanza de prolongar la vida, aunque ésta tenga más de amarga que de alegre, es algo fuertemente arraigado en el alma de todos, mente arraiado en el alma de todos, agradecemos a estos sabios que trabajan en paciente laboriosidad en los laboratorios, la ilusión que nos dan de que un día, quizá de un momento a otro, y haremos descubrir el secreto de la vida, y haremos en adelante el cómputo de ésta no por años sino por siglos.

«Cuanto durará entonces la juventud? ¿Será breve, cómo ahora? Si es así nada haremos adelantado. En cambio si lo que haremos adelantado es la vejez con toda su se va a prolongar es la vejez con toda su ruina física y todo su derrumbamiento espiritual, prolongando una cosa estéril algo así como un tronco añejo que ya no ha perdido, prolongando una cosa que ya no vale la pena de retoñar jamás con nuevos verdoros primaverales, en ese caso no vale la pena de que los sabios se afanen tanto y se entreguen largamente a sí mismos y a los demás engañando piadosamente a los otros. Van engañando piadosamente a los otros. Al menos Fausto logró unos días de juventud. Y sin embargo, su desengaño postrero fué todavía más trágico.

Ante este problema oscuro de la vida y de la muerte, en el cual se han extraviado todas las inteligencias que han querido explorar el misterio inexplorado, creo que es más de recomendar la resignación a las realidades dolorosas que la ilusión de unas promesas halagadoras que la ilusión de tener en paz esa conciencia.

ANGEL GUERRA.

Lea V. mañana EL PROGRESO.

CUESTIONES SOCIALES

El problema de las viviendas

Subidamente se ha agravado en todas las grandes ciudades españolas un problema cons...

Si la carestía de las viviendas proviene de la excesiva demanda, el equilibrio de los precios...

Remedios? Expondremos los que se nos ocurren, pero lo haremos en otro artículo.

Por hoy, nos limitaremos a desear acierto a los señores ministros de Hacienda...

COMITES LOCALES

EL CONGRESO GALLEGO-AMERICANO

En la «Reunión de Artesanos» de la Coruña celebró anteayer sesión el Comité organizador...

Constituyen estos Comités, a los que pueden agregarse otras personalidades elegidas...

Comité de Orense.—Presidente, señores Juan Taboada, abogado; Marcelino María Rey Soto, poeta y dramaturgo; Benito Romero, banquero, cronista de la ciudad...

director de la Escuela Normal de Maestros, diputado provincial y director del Diario de Pontevedra; Perfecto Feijóo, fundador de los coros gallegos; Ramón Sobrino Buhigas, catedrático.

Comité de Betanzos.—Presidente, señores don Agustín García Sánchez, abogado; Bernardo Carro, Eduardo González, Juan García Naveira, César Sánchez Díaz, secretario, exalcalde, abogado.

Comité de Santiago.—Sres. D.: presidente, Máximo de la Riva, alcalde de la ciudad; Juan García Caballero, catedrático de la Universidad y poeta; Salvador Cabeza de León, catedrático de la Universidad y escritor; Marcelino Blanco, banquero; Miguel Gil Casares, catedrático de Medicina; secretario, Roberto Novoa Santos, catedrático de Medicina; Fray Atanasio López, cronista de la Orden Franciscana, escritor.

Comité de El Ferrol.—Sres. D.: presidente, Santiago de la Iglesia, médico y escritor; secretario, Eladio Fernández Déguez, director de El Correo Gallego; Emiliano Balás, escritor; presidente de la Cámara de Comercio; Benito Vázquez Galán, presidente del Centro obrero de cultura; Ubaldo Barcón, fabricante y diputado provincial.

Comité de Vigo.—Sres. D.: presidente, Fernando Conde, exalcalde de la ciudad; F. Barreras Masó, presidente de la Asociación de Industrias pesqueras; Wenceslao Requejo, director de la Escuela de Artes y Oficios; Francisco Estens, presidente de la Cámara de Comercio; Jaime Solá, director de Vida Gallega; F. de Oya, presidente de la Asociación de Fomento de turismo; secretario, Angel Bernárdez, publicista; José Quintas, presidente de «La Oliva».

Uno de estos días se enviará a cada Comité el Reglamento del Congreso y la lista de temas que serán discutidos en la Asamblea gallego-americana, todos los cuales tienen indudable importancia para las relaciones entre la América hispana y nuestra región.

Se nombrará un Comité de honor en Madrid, constituido por ilustres personalidades naturales u oriundas de Galicia.

Las Hijas de Fidalgo

Ponen en conocimiento del respetable público haber recibido su extenso surtido en calzado para la temporada de invierno así como un variado surtido en guantería, perfumería y otros artículos de novedad.

PLAZA MAYOR, 7

SUCESOS EN GALICIA

Accidente desgraciado En Lubios, Bande, provincia de Orense, el vecino Fernando Silva Vázquez, se hallaba limpiando una escopeta, ignorando que estaba cargada.

Infanticidio En el pozo que para recoger las cenizas existe en el Cementerio de la parroquia de Seoane (Orense) apareció el cadáver de un niño recién nacido.

Crónica de sociedad VIAJEROS. En el correo de ayer, pasó de la Coruña para Madrid, la eximia escritora condesa de Pardo Bazán con su hija Carmen Quiroga.

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramírez

Diagnóstico precoz--Tratamiento específico--Operaciones Plaza de Lugo, 10-2.º -- LA CORUÑA -- Consulta de once a dos

Table with 2 columns: Product and Price. Bacalao Noruega superior, Kilo 3'20; Patatas nuevas de Betanzos, 0'30; Arroz superior Benlloch, 0'85; Azúcar blanco molido, 1'85; Garbanzos especiales Castilla, 1'70; Aceite extrafino FLORA lata de 10 kilos neto, 27'50; Quesos de bola, nata y otros, 7'50.

Teléfono, núm. 146. LAS AMERICAS Reina, núm. 8. LA CASA QUE MÁS BARATO VENDE

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO

Primo Roca Novo

Consulta especial en enfermedades de Pulmón, Corazón, Estómago e Intestinos.

Angel Roca Novo

Médico de la Maternidad. Especialista en Partos, enfermedades de la Mujer y Niños. Con prácticas en la Maternidad de Madrid y demás clínicas del Dr. Bourcaill.

INFORMACION DE 'EL PROGRESO' TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

Después de un Tribunal de Honor

Madrid 29-22'55. Dimisión del capitán general de la primera región.

En los círculos políticos y en los pasillos del Congreso no se habló de otra cosa durante todo el día que del Tribunal de honor que ayer y anteayer se constituyó para juzgar a 25 alumnos oficiales del Consejo Superior de Guerra, conforme les anunció anoche.

Hácese muchos comentarios. El capitán general de Madrid, al tener conocimiento de haberse constituido el referido Tribunal, presentó la dimisión de la Capitanía alegando motivos de salud.

Excusado es decir que la noticia produjo gran revuelo. Dice el órgano de las Juntas de Defensa La Correspondencia Militar publica hoy un artículo haciendo historia detallada de la actuación del Tribunal de honor y de las causas, que al parecer, motivaron su constitución.

Confirma que, en efecto, ha dimitido el capitán general de la 1.ª región. Burgos lo niega. El ministro de la Gobernación, hablando con los representantes de la prensa, dijo que en este asunto se fantaseaba mucho y que era inexacta la dimisión del capitán general.

A pesar de ello... Todos los periódicos dan la noticia de la dimisión de referencia, y, además, por conducto autorizado, me consta que es exacta.

El "lock-out" en Barcelona

Circula el rumor de que a causa de la actitud de la clase patronal de Barcelona, dispuesta a implantar el lock-out, ha presentado la dimisión el gobernador civil de Barcelona, D. Julio Amado.

Los sindicalistas, excitados. Caso de que los patronos persistan en su actitud provocativa de imponer el lock-out, se sabe que los elementos sindicalistas adoptarán algunas medidas energéticas.

La censura. En las noticias que se reciben de Barcelona ejerce la censura más rigurosa. Se dice que se declarará el estado de guerra nuevamente.

Burgos, optimista. El ministro de la Gobernación continúa mostrándose optimista respecto a la actitud que adopten los patronos barceloneses.

La Federación patronal

La Federación Patronal Española envió una nota oficiosa a los periódicos explicando su actitud.

Consejo de ministros

Celebróse esta tarde el anunciado Consejo de ministros en la Presidencia. Este Consejo fué muy extenso, no terminando hasta muy cerca de las diez de la noche.

El ministro de la Gobernación fué el encargado de facilitar a los periodistas la referencia de los asuntos tratados. Dijo que el ministro de la Guerra había conferenciado telefónicamente con las autoridades militares de Barcelona, durante la celebración del Consejo.

Se dió cuenta de la invitación que hace al Gobierno el Centro de Hijos de Madrid para que asista al solemne acto de colocar una lápida en la Plaza de España en conmemoración de la Fiesta de la Raza. Se acordó que asista a este acto el señor Burgos Mazo.

Se trató del problema de abaratamiento de los alquileres, pero no se acordó nada en concreto, quedando éste asunto pendiente para el Consejo próximo, en el que presentará una ponencia el ministro de Hacienda. Acordóse celebrar un consejo extraordinario que será dedicado por completo al examen de los presupuestos y a la obra económica que el Gobierno presentará a la aprobación de las Cortes.

El ministro de Abastecimientos presentó varios expedientes que se relacionan con la requisición de barcos para transportar el trigo adquirido por el Gobierno en la República Argentina.

Despacháronse expedientes entre los que figuran varios del Ministerio de la Guerra.

NOTAS POLITICAS

Otro Consejo. Probablemente el día 2 del entrante mes se celebrará el Consejo de ministros que se dedicará al examen de los presupuestos y estudio de la obra económica.

Nada de política. El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que en el Consejo de esta tarde no se tocó para nada a la cuestión política.

Dato y Sánchez Guerra. Estuvo en el Congreso a entrevistarse con el presidente de la Cámara popular, el jefe del partido conservador.

El Clero se reúne. En el local de la Liga Nacional de defensa del Clero se celebró esta tarde una magna reunión en la que estuvo representado el Clero de todas las provincias españolas.

Se tomaron varios acuerdos para solicitar de los Poderes públicos sean atendidas las justas demandas de la clase. La comisión del clero comenzó hoy sus visitas, entrevistándose con los señores Sánchez Toca y Amat, quienes prometieron estudiar con todo detenimiento las peticiones formuladas.

Los ascensos en la Guardia civil. Mañana se publicará la propuesta de ascensos en el Cuerpo de la Benemérita.

Información general

Los ferroviarios. El fallo del Tribunal Supremo asegúrase que es desfavorable a la pretensión de obligar a la Compañía del Norte a readmitir a los ferroviarios despedidos.

La huelga de sastres. Tiende a empeorar la huelga de los sastres madrileños.

Pablo Iglesias, gravísimo. Agravóse notablemente el estado de salud del leader socialista español. Este hallase en gravísimo estado, temiéndose un fatal desenlace.

El sindicalismo periodístico. Siguen aumentando los periodistas que se afilian al sindicalismo, lo mismo en Madrid que en provincias.

Los Reyes de España. Las noticias recibidas de Londres por el Gobierno no acusan novedad alguna para los Reyes de España.

De Cádiz. Comunican de Cádiz que el gobernador civil sigue haciendo gestiones para constituir el Ayuntamiento de Jerez de la Frontera.

Más del lock-out en Barcelona. Las últimas noticias de Barcelona dicen que los patronos de fábricas de tejidos continúan despidiendo a numerosos obreros.

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Instrument and Price. COTIZACIONES DEL DIA 29 FONDOS PUBLICOS. 4 por 100 perpetuo interior, 75'50; Idem fin de mes, 75'30; Amortizable al 4 por 100, 97'20; Dem al 5 por 100, 00'00.

Table with 2 columns: Instrument and Price. ACCIONES. Banco de España, 524'00; Compañía Arrendataria de Tabacos, 000'00; Azucareras preferentes, 99'00; Id. ordinarias, 44'00; Id. obligaciones, 00'00.

Table with 2 columns: Instrument and Price. CAMBIOS. Paris (vista) francos, 58'45; Londres (vista) libras, 21'45.

Del extranjero

Portugal

La cuestión de Mozambique. Lisboa.—El Gobierno portugués hizo saber a las cancillerías europeas que es inexacto que su posesión de Mozambique sea agregada a la Unión Sub Africana.

Rusia

La lucha por Petrogrado. Londres.—Los depachos de Rusia dicen que entró la lucha por la toma de Petrogrado en una fase de gran violencia. Los bolcheviques defiéndense desesperadamente.

FRANCIA

La amenaza de huelga. Paris.—El Gobierno huelga general llegará para el día 25 de noviembre.

Al paso de la farándula

Entre dos fuegos. —¿A ver, mi amigo, enséñame V. un escaparate sin fotografía que anuncie artistas de variedades o películas de cine?—hube de preguntarle a un interesado en estas cosas de espectáculos que en Lugo habíamos.

—No nos queda—contestó sonriente el interpelado. Y es que andan a la greña de tal modo directivos del Circulo de las Artes y empresarios del Teatro-Circo, que se disputan hasta los escaparates de los comercios para hacer la reclame.

¡Sería cosa de sindicarse, que es tanto en nuestros días como decirle a un niño, que viene el coco!

Pero, vamos a lo que íbamos. Ayer hubo espectáculo en el Circulo y en el Circo.

Se despidió la Compañía Stela, del público del Circo, y siguieron los episodios fatales de la no menos fatal «Sortija» en el Circulo. Lleno en el de las Artes, y media entrada en el de Pedrosa, Mota y Compañía.

El brujo Stela presentó algunos juegos nuevos, todos muy bien hechos. El final de fiesta fué con cámara oscura: el espectador que vea... Quedamos en que el baul misterioso, la mujer aérea y el gabinete misterioso del día del debut superan en mucho a esta trampita de los titipitos negros.

El otro Stela hizo nuevas imitaciones y repitió las de la Lulú, Carmen Flores y Belmonte, que deben ser las favoritas del artista y desde luego las que mejor le salen.

Hubo fox-trot... Lo bailó el Stela chico con la linda Stela, rubia y gentil... La película de la Sortija tal siguió su curso de intrigantes enredos... Se hicieron muchos corrillos en el salón del Circulo, se hicieron tertulias, se hicieron comentarios...

¡A discutirse los escaparates! Retirando a Stela saldrá a sustituirle una compañía acrobática, nuevo cine, nuevo aparato cuya proyección será estupenda, según aseguran... Al lado de una formidable película de Charlot (Teatro) la monumental proyección de Jerusalén libertado (Circulo)...

ECOS

Las peluquerías y barberías de esta capital, por ser día festivo pasado mañana sábado, cerrarán este día a la una y media de la tarde.

Víctima de larga y penosa dolencia sufrida con cristiana resignación, dejó ayer de existir en esta ciudad, la Sra. D.ª Josefa López, madre de nuestros apreciables amigos los músicos de la Banda municipal, D. Antonio, D. Tomás y D. Enrique Vázquez López, a quienes, lo mismo que a los nietos y demás familia de la finada, enviamos la expresión de nuestro pésame.

En vista de escrito del director general de



La Sra. DOLORES TEJOO... Ofrece al público su amplio e higiénico salón de peluquería instalado en la Ronda de la Coruña, 4 (Puerta de la Estación).

PELUQUERÍA LUCENSE... Faustino Rodríguez Saa... Ofrece al público su amplio e higiénico salón de peluquería instalado en la Ronda de la Coruña, 4 (Puerta de la Estación).

UN CUENTO LA BELLA INÉS

La víspera del ataque a Fricourt, Bernardo Palissot, de pie, apoyado sobre una pila de sacos de arena, acechaba su fusil. A pocos pasos, su compañero Raúl Noir fumaba tranquilamente su pipa.

Bernardo Palissot no se cansaba de repulir su arma. Raúl seguía con sorna aquella faena paciente de su amigo. —Piensas sin duda matar a muchos alemanes —le dijo al fin.

te del caso de Palissot era que Inés, que así se llamaba la hermosa, no le quería, y que a sus ardientes manifestaciones había respondido siempre con una negativa burlona, a la cual iba mezclado no poco de coquetería, como si quisiera mantener, a pesar de todo, uncido a sus encantos, a aquel joven que la adoraba tan sinceramente.

En las trincheras, durante los ratos de descanso, Palissot tenía que soportar la burla de sus compañeros. —Eh, Palissot! ¿Qué has sabido de la bella Inés?

—Mira, Palissot, no te empeñes en querer a quien no te quiere, ni te estima... Hay muchas mujeres, y es una tontería echarnos a morir porque una de tantas nos desprecia... —Tú lo dices porque no has estado nunca enamorado —respondía Palissot moviendo la cabeza.

Bueno; pero si ella no te corresponde, si se burla de tí, de seguro quiere a otro. —Eso lo sé... y a pesar de todo, no puedo olvidarla... Déjame que la quiera y que su recuerdo me sirva de estímulo.

Transcurrieron algunos días has-

aquel que fué víspera del ataque a Fricourt. Bernardo Palissot acababa de limpiar su fusil cuando llegó el cartero a repartir la correspondencia. Los soldados se precipitaban sobre aquel puñado de cartas de sus madres, de sus esposas, de sus novias, de sus amantes, que les llevaban acopio de cariñosos recuerdos.

Sólo Bernardo permaneció quieto y silencioso, porque la carta que esperaba hacía tanto tiempo, no llegaba nunca... Al cartero le quedaba todavía un sobre azul y pequeño, que nadie reclamó. En voz alta leyó la dirección: ¡Palissot Bernardo!

Bernardo, sorprendido, recogió la carta, la abrió con mano trémula, y al ver la firma clara y precisa, aquella firma querida, la emoción no le permitió leer... ¡Era de ella, de Inés!

Los otros soldados, embebidos en la lectura de su correspondencia, no observaron la turbación de Palissot. Este pudo al fin devorar su carta no una ni diez, sino hasta veinte veces; besándola con pasión como un loco.

—Pero ¿qué te ocurre? —preguntó Raúl Noir, notando el desvarío de su amigo. —Es de ella... carta de ella... —murmuraba el pobre muchacho, llorando de alegría.

Varios soldados se le acercaron movidos por la curiosidad. —¿Qué le ocurre, Palissot? —preguntaban. Palissot entregó la carta a Raúl para que la leyera en alta voz.

La carta era muy lacónica. Apenas decía: «Mi querido Bernarde: He tenido el gusto de recibir sus apreciables cartas, las que contesto con el aprecio que usted merece. Perdóname lo que le he hecho sufrir, únicamente con el objeto de poner a prueba su amor. Hoy, cuando me he convencido de la sinceridad y nobleza de sus sentimientos, acepto con cariño su mano y le deseo gloria y salud en esa terrible campaña. —Suya, Inés.»

Los oyentes, en coro, felicitaron a Palissot por su buena fortuna. El, aturdimiento y embriagado por aquella carta, apenas se daba cuenta de lo que ocurría a su alrededor. Durante la noche durmió poco, pensando en Inés. La idea de la muerte no le asustaba... ¿Qué le importaba ya nada, con tal que ella lo amase?

Al amanecer, los jefes ordenaron el ataque a Fricourt. Bernardo llevaba la preciosa carta en el pecho como un talismán.

—Ya sabes —le dijo a Raúl. —Si me matan, escribe a ella y dile que he muerto con su nombre en la boca y su imagen en el alma.

—¿Por qué has de morir? —replicó Raúl. Pero sin embargo, le prometió que cumpliría su deseo.

Y entraron en combate. Fué horrible aquel ataque a Fricourt, uno de los primeros de la ofensiva del Somme, cuando el ejército alemán empezó su retroceso definitivo.

Bernardo Palissot cayó mortalmente herido. Raúl estaba a su lado. El moribundo tuvo aún fuerzas para encarecerle su recomendación.

—No olvides escribirle —le dijo a Raúl. —Dile que mi último pensamiento ha sido para ella y que muero feliz sabiendo que me quiere.

Acudió Raúl a levantar al herido y de nuevo le ofreció que cumpliría fielmente su postrer encargo.

Aquella carta, que no era de Inés, sino que el mismo Raúl Noir había escrito y hecho dirigir de Nantes a Bernardo por conducto de un amigo, alegró el último día del pobre enamorado. Murió contento,

porque se había realizado el anhelo de su vida humilde; que Inés le quisiera. La mentira piadosa fué un sedativo para su alma romántica. Ya muerto, sus labios dibujaron una sonrisa plácida. Aquellos labios irios parecían querer aún abrirse para pronunciar el dulce nombre de la amada.

Así la muerte, la implacable segadora, ni en los campos de batalla es capaz de ahuyentar el dios niño y ciego que juega travieso e inconsciente, con el destino de los hombres. Gastón RENUARD.

ORIGEN DEL PETRÓLEO

El profesor Mr. Medelbet, ha emitido la hipótesis que las aguas que penetran en el interior de la tierra por fisuras de todas clases, se introducen hasta ir a ponerse en contacto con hierro, que se hallan en estado de incandescencia en las entrañas del globo. Ese contacto descompone los elementos del agua, y la convierte en gas hidrógeno carburado y en oxígeno, el cual, uniéndose al hierro lo oxida, mientras el gas asciende dejando una parte que queda en estado gaseoso, y sale como en América cuando se le da lugar a ello, y es el gas natural tan abundante allí, y otra parte se condensa tomando el estado líquido, quedando depositada en una u otra forma hasta que resulta extraíble por bombas o emanando, si el depósito está en condiciones de altura con relación de salida, como sucede en las aguas artesianas.

Los terrenos en que se encuentra el aceite se hallan en las proximidades de las cordilleras de montaña.

EL PALUDISMO, MALARIA, FIEBRE INTERMITENTE, ETC. DESAPARECEN CON LAS PILDORAS DE LOS MOSQUITOS (PLASMODIUNCIDINA) DEL DR. R. CAMACHO. Tomando tres PILDORAS de los MOSQUITOS diariamente se previene en absoluto de toda infección gripal. SE VENDEN CAJAS 1/2 y 1/4 de CAJA EN FARMACIAS-DROGUERIAS. PEDIDOS al Repret. Gral. MAYOR 23 MADRID. LAS NOVEDADES



CONOCIDA EN TODO EL MUNDO Las máquinas GILLETTE son únicas por su perfección. Las cuchillas GILLETTE no necesitan afilarse ni suavizarse GILLETTE SAFETY RAZOR.--Fernanflor, 6 MADRID

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?... LA CORUÑA - Teléfono 404

Compañía General Transatlántica... LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ... Nicandro Fariña

GALLETAS La Dulce Alianza

El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España. Manuel González Sarria PRADO-TELLO Oficina Técnica de Publicidad

Estuches completos de papel y sobres, clase superior, desde 5 pesetas. Recorridatorios desde 4 pesetas el ciento. Imprenta de EL PROGRESO

Compañía del Pacifico... Vapores correos de 2 y 3 hélices... Salidas de La Coruña para puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase.